

Отзыв научного руководителя

о диссертации Е. М. Розенблюма «Становление и развитие христианской мартирологической традиции во II-IV вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история (по историческим наукам).

Е. М. Розенблюм – выпускник Историко-архивного института РГГУ. Формирование раннехристианской мартирологической традиции находится в центре его научного интереса более десяти лет.

Несмотря на обилие в отечественной и зарубежной историографии научных работ, посвященных раннехристианскому мученичеству, проблема формирования и развития мартирологической традиции как системы социально-этических норм ранее оставалась практически не исследованной. Диссертация Е. М. Розенблюма, выполненная с использованием феноменологического подхода, восполняет этот пробел и является, таким образом, научно актуальной.

При изучении темы диссертант опирался на широкий круг античных источников – как христианских, так и языческих. В работе над диссертацией он продемонстрировал умение ставить и решать исследовательские задачи, способность к источниковедческому анализу, владение историографией проблемы.

Е. М. Розенблюм вычленил социально-этические идеалы авторов раннехристианской мартирологической традиции, рассмотрел их в контексте позднеантичной языческой культуры, показал элементы континуитета и новаторства, проанализировал их в развитии с середины II до рубежа IV-V вв. При этом диссертант предложил оригинальные аргументы, позволяющие уточнить датировку некоторых из использованных им источников, выполнил и опубликовал комментированный перевод трех памятников жанра «Акт мучеников» на русский язык, внес свой вклад в исследование нескольких дискуссионных для современной историографии вопросов.

Структура диссертации традиционна, логична, основана на проблемно-хронологическом принципе. Работа состоит из пяти глав. Первая глава содержит два параграфа, посвященные соответственно источниковедческому и историографическому обзору. Диссертант использует раннехристианские «Акты мучеников», датируемые периодом с середины II века, когда возник этот жанр, до начала IV в., то есть до конца гонений. Наряду с «Актами мучеников» центральное место в диссертации занимают «Церковная история» Евсевия Кесарийского и поэма «О венцах» Пруденция – два ключевых для мартирологической литературы IV в. авторских произведения. Кроме того, диссертант рассматривает в качестве историко-культурного фона обширный корпус этических произведений античных авторов – философские трактаты, исторические произведения, поэзию. В диссертации используются историографические работы на русском, английском, немецком, французском, итальянском, испанском, голландском и чешском языках. Хронологически использованная историография начинается с фундаментальных, сохранивших до сих пор свое значение, работ XIX века и заканчивается научными исследованиями нашего времени. Всего список источников и литературы содержит более 350 позиций.

Вторая глава, состоящая из трех параграфов, содержит анализ этических концепций, доминировавших в позднеантичном языческом обществе. Третья глава, также в трех параграфах, посвящена зарождению мартирологической традиции в «Актах мучеников» вплоть до времени Константина. Четвертая глава, тоже состоящая из трех параграфов и содержащая анализ «Церковной истории» Евсевия Кесарийского, показывает изменения социально-этического идеала после установления христианской империи. Пятая глава,

содержащая четыре параграфа, посвящена поэме Пруденция «О венцах». В ней анализируется дальнейшее развитие мартирологической традиции и закрепление в ней тех черт, которые станут в итоге определяющими для нарождающейся раннесредневековой культуры. Результаты проделанной работы отражены в Заключении, содержащем аргументированные выводы.

Диссертация Е. М. Розенблюма представляет завершённое самостоятельное научное исследование формирования социально-этической концепции, отражённой в раннехристианской мартирологической традиции. Работа выполнена на должном уровне, может быть использована в лекционных курсах по всеобщей истории древнего мира и средних веков, истории христианства, истории позднеантичной и раннесредневековой культуры.

Результаты исследования были апробированы в докладах на международных и всероссийских конференциях, а также в научных работах. По теме диссертации соискатель осуществил 13 публикаций, из них 5 – в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук.

Учитывая важность и оригинальность темы исследования, актуальность и сложность изучаемой эпохи перехода от Античности к Средневековью, признавая, что диссертационная работа Е. М. Розенблюма «Становление и развитие христианской мартирологической традиции во II-IV вв.», с моей точки зрения, соответствует всем квалификационным требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени кандидата наук, полагаю, что следует рекомендовать ее к защите по специальности 5.6.2 – Всеобщая история (по историческим наукам).

Научный руководитель:

Доктор экономических наук, профессор
Заведующий кафедрой истории Церкви
исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова,

В. В. Симонов